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Aufgaben zu 3.1.5.1 

1. Wir verkaufen Waren im Wert von 10.000,00 + MWSt auf Ziel. Zahlungsbedingungen: Bei Zahlung 
innerhalb von 10 Tagen 3 % Skonto, Zahlung innerhalb von 30 Tagen rein netto Kasse. Welche 
Buchungen sind nach der Bruttomethode und nach der Nettomethode erforderlich, wenn der 
Kunde Skonto zieht und wenn er kein Skonto zieht? 

2. Eine Kapitalgesellschaft führt folgende Konten: 

51000 Umsatzerlöse für Waren 
51010 Erlösberichtigungen 
51011 Skonti 

Am Jahresende weist das Konto 51011 einen Sollsaldo von 15.000,00 auf. Das Konto 51000 
weist einen Habensaldo von 1.000.000,00 auf. 

3. Kauf von Waren für 10.000,00 netto. Die Rechnung wird unter Abzug von 3 % Skonto über das 
laufende Bankkonto bezahlt. Wie ist bei Wareneingang, Zahlung und vor dem Jahresabschluss zu 
buchen, wenn die Ware sich noch im Bestand befindet? 

4. Wie ist in Aufgabe 3 am Jahresende zu buchen, wenn die Ware bereits weiterverkauft ist? 

5. Ein Industrieunternehmen führt folgende Konten: 

22800 Waren (Handelswaren) 
22820 Nachlässe 
22821 Skonti 
60800 Aufwendungen für Waren 
60820 Nachlässe 
60821 Skonti 

Am Jahresende weist das Konto 22800 einen Sollsaldo von 150.000,00 auf, das Konto 22821 
einen Habensaldo von 5.000,00. Davon entfallen 2.000,00 auf Waren, die bereits weiterveräußert 
wurden. 

6. Ein Industrieunternehmen kauft eine Maschine zu einem Preis von 100.000,00 + MWSt. Bei der 
Bezahlung durch Banküberweisung werden 3 % Skonto gezogen. Die Transportkosten betragen 
5.000,00 + MWSt. Die Transportkosten sind nicht skontierfähig und werden durch Banküber-
weisung beglichen. Für die Einrichtung der Maschine entstehen eigene Personalkosten in Höhe 
von 10.000,00, die auf dem Konto „Personalaufwendungen“ verbucht sind. § 255 Abs. 1 HGB 
lautet: „Anschaffungskosten sind die Aufwendungen, die geleistet werden, um einen Vermögens-
gegenstand zu erwerben und ihn in einen betriebsbereiten Zustand zu versetzen, soweit sie dem 
Vermögensgegenstand einzeln zugeordnet werden können. Zu den Anschaffungskosten gehören 
auch die Nebenkosten sowie die nachträglichen Anschaffungskosten. Anschaffungspreisminde-
rungen sind abzusetzen“. 

 Aufgaben zu 3.1.5.2 

1. Wir gewähren einem Kunden einen Bonus von 10.000,00 (netto). Der Bonus wird dem Kunden 
gutgeschrieben. Welche Buchungen sind bei der Gutschrift und vor dem Jahresabschluss 
durchzuführen? 
 
Es werden folgende Konten geführt: 

24000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 
48000 Berechnete Umsatzsteuer 
51000 Umsatzerlöse für Waren 
51010 Erlösberichtigungen 
51012 Boni 

2. Wie ist der Fall aus Aufgabe 1 beim Kunden zu buchen? 

 


